

锲而不舍
落实中央八项规定精神

新华社记者 谢樱 朱青 陈弘毅

自深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来，湖南、湖北、河南、江西、安徽、福建等地党委扛起主体责任，聚焦学查改一体推

进，创新学习形式，坚持问题导向，推动中央八项规定精神在基层落地生根，以优良作风凝聚党心民心，为高质量发展注入强劲动力。

高位统筹引领，压实责任链条

3月28日，在湖南省直机关工委深入贯彻中央八项规定精神学习教育专题读书班上，全体党员认真聆听专家授课，理论学习中心组、各党支部分别开展交流研讨，在深度学习悟中进一步凝聚共识。

“要形成各级压实责任、人人落实规定的良好氛围，以以身作则推动机关党员干部做到思想从严、守纪从严、作风从严。”湖南省直机关工委分管日常工作的副书记汤立斌说。为强化党员干部作风建设，深入贯彻中央八项规定精神学习教育，各地高位推动，压实责任，扎实推进学习教育走深走实。湖南省委充分发挥“头雁效应”，省委主要负责同志牵头谋划部署，专题听取汇报，制定工作安排，并带头学习研讨、深入调研、接待群众、解决问题。（下转3版）

CHINA YOUTH DAILY

共青团中央主管主办
中国青年报社出版
更多内容详见客户端

2025年4月28日 星期一
农历乙巳年四月初一 今日8版 第17928期 服务青年成长 推动社会进步

团结奋斗铸就新的历史伟业

——写在中华全国总工会成立100周年之际

新华社记者

社会主义工会发展道路，高度重视和大力推进党的工运事业和工会工作，开创了新时代工运事业和工会工作新局面，在推进中国式现代化进程中奏响“咱们工人有力量”的主旋律。

与党同心、跟党奋斗：党旗所指就是工运事业所向

四月春光，万物勃发。广州市越秀南路绿树如茵、木棉似火，一幅淡黄色的建筑静静地矗立在这里。屋顶悬挂的匾额标注了它曾经历的漫长岁月与光辉历史——中华全国总工会旧址。

1925年5月1日，在广州召开的第二次全国劳动大会上，中华全国总工会宣告成立。

“你们所代表的力量是伟大的，你们所负的责任也是重大的……”中国共产党发来贺信，嘱托以厚望，托以重任。

“我国工运事业是在党的领导下发展起来的，工会是党领导的工人阶级群众组织。坚持党对工会的全面领导，任何时候、任何情况下都不能动摇、不能偏离。”2023年10月23日，习近平总书记同中华全国总工会新一届领导班子成员集体谈话时强调。

百年沧桑，初心不改。围绕在各个历史时期的中心任务，中国工会与党

同心、跟党奋斗，为争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福，谱写了恢弘壮丽的工运篇章。

新民主主义革命时期，工会以先进思想启发工人群众觉悟，以党的旗帜凝聚工人力量，掀起轰轰烈烈的工运高潮，团结动员工人群众积极投身反对帝国主义、封建主义、官僚资本主义的革命洪流。

社会主义革命和建设时期，工会加强职工政治、文化、技术教育，开展社会主义劳动竞赛，改善职工生产生活条件，团结动员广大职工为巩固新生人民政权、建立社会主义基本制度、建成独立完整的工业体系和国民经济体系发挥了重要作用。

改革开放和社会主义现代化建设新时期，工会团结引导广大职工群众正确对待改革中的利益关系调整，踊跃投身改革开放伟大事业，为解放和发展社会生产力、加快推进社会主义现代化作出了重要贡献。

中国特色社会主义新时代，各级工会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，牢牢把握为实现中华民族伟大复兴中国梦而奋斗的时代主题，组织动员广大职工在各行各业、各个领域创新创业，为全面建成小康社会、推进中国式现代化展现担当作为。（下转2版）

□ 华南
中青报·中青网记者 周呈宣

青年是整个社会力量中最积极、最有生气的力量。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视培养青年科技人才。习近平总书记多次就加强青年科技人才的培养和作出重要指示批示，指出“要高度重视青年科技人才成长，使他们成为科技创新主力军”，强调“鼓励年轻人大胆创新、勇于创新，让青年才俊像泉水一样奔涌而出”，要求“把培育国家战略人才力量的政策重心放在青年科技人才上，支持青年人才挑大梁、当主角”。2019年10月，习近平总书记向世界青年科学家峰会致贺信，鼓励更多青年科技人才施展抱负、成就梦想，以科技创新引领经济社会发展；2022年5月，习近平总书记给中国航天科技集团空间站建造青年团队的回信中勉励广大航天青年为我国航天科技实现高水平自立自强再立新功；2024年5月，习近平总书记五四青年节寄语中号召广大青年在科技创新等各领域各方面勇当排头兵和生力军。4月25日，习近平总书记在中共中央政治局第二十次集体学习时聚焦人工智能领域，要求包括青年科技人才在内的各类人才施展才华搭建平台、创造条件。亲切的关怀，深切的嘱托，殷切的期望，习近平总书记一次次饱含深情的寄语、一次次重要深刻的指示，激发和凝聚起广大青年科技工作者“心有大我、至诚报国”的精神力量。

习近平总书记在团中央新一届领导班子集体谈话时，把科技创新作为引领青年投身中国式现代化建设的重要领域，为共青团开展青年科技工作指明了方向。作为党联系青年科技人才的桥梁纽带，中国青年科技工作者协会（以下简称“中青科协”）牢记习近平总书记的殷殷嘱托，在共青团中央、全国青联、中国科协的指导下，坚决拥护“两个确立”、增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，把准青年科技人才工作方向，引领青年科技工作者高扬科技报国远大理想，朝着“四个面向”突破跨越，攀登一座座科技高峰，谱写了一曲曲奋发有为的青春乐章，激励青年科技工作者以更加饱满的热情在科技强国建设和中国式现代化建设中挺膺担当。（下转2版）

让青春在科技强国建设中绽放异彩

——第六届中国青年科技工作者协会工作综述



4月27日，艺人在表演卸甲木偶戏。当日，在江苏省高邮市运河·孟城驿街区，木偶戏、挑花担、擀石锁等非遗项目表演吸引众多游客驻足观看。近年来，运河·孟城驿街区积极组织非遗进景区，促进当地优秀传统文化传承和发展，推动非遗更好融入百姓生活。新华社记者 季春鹏/摄

地铁车站站长高煜：

青春岁月守护交通枢纽



中青报·中青网记者 魏其濛

“在上海地铁工作，我想走到乘客身边来为大家服务。”从刚参加工作的“地铁小白”，到如今上海地铁虹桥火车站的车站站长，上海姑娘高煜一直秉承为乘客办实事、办好事的初心，用15年的青春岁月守护着这个繁忙的交通枢纽。在大学里，高煜学习的是轨道交通

运输管理专业，参加工作后，喜欢跟人打交道的她主动申请调岗，从安全管理岗调到行车管理岗。在“为乘客服务的工作中，我渐渐发现很多可以打磨、创新的地方，于是逐步创建服务品牌，搭建团队，做了很多课题研究，有了不少车站管理的心得。可以说，15年来，我和虹桥火车站这个交通枢纽一同成长。”她说。

在上海地铁系统中，虹桥火车站是一个特别重要的站点，它位于长三角一体化示范区的核心位置，承担着铁路、航空、长途客运等多种交通方式到发客流量的65%，日均客流量达35万人次，日极端客流量高达53万人次。

“在这样一个车站里面，我们总觉得

时间过得很快。”高煜说，在每一次大客流时间节点、地铁延时运营、车站能级提升改造的时候，为了配合地铁不间断运营，工作人员必须争分夺秒，又快又好地完成工作。“一年365天，掐指算起来感觉一下子就过去了：元旦、春运、清明、五一、端午、暑运、进博会，转眼又到元旦，每一个时间节点都会带来大客流急难险重任务，都是一次挑战。”

“在地铁虹桥火车站站内，只要穿上工作服，或者是志愿者的橙色马甲，在那儿一站，两三分种内就会被前来咨询的乘客层层包围。”高煜告诉记者，车站员工每天面对的是来自国内国际、五湖四海的乘客，想要同时段为乘客解答问题，必

须成为对地理环境非常熟悉的“活地图”，还要做到反应速度快、解答有逻辑性，同时有很强的服务意识，让乘客在得到答案的同时，还能感受到上海地铁的服务温度和品质。

于是，高煜首创“走出窗口、主动服务”的“小煜流星轮”特色服务品牌，使得地铁窗口服务效率提升30%、服务响应速度提升50%，乘客满意度始终保持在98%以上。“小煜流星轮”工作室先后成为上海市巾帼创新工作室和上海市劳模创新工作室。

2019年，高煜从解决进站口易拥堵的问题出发，倾力促成了车站“一体化大安检”，真正实现铁路和地铁的“无缝链接”。

此前，只要有两三班火车集中到达，地铁虹桥火车站最大的两个进站口就容易出现拥堵，乘客需要排队过安检进站。

地铁虹桥火车站连着铁路、机场、地铁，要改变原有的进出流线，是“牵一发而动全身”的事情。从产生想法到最终落地，高煜带领团队联系了近30家相关单位，一家家走访、咨询、开会，从“千头万绪”中理出头绪，花了近半年的时间。2024年年底，“一体化大安检”进一步升级，地铁虹桥二号线航站楼与虹桥火车站的B1层980米通道进一步打通，从市域线和火车站到达的乘客，都可以从虹桥二号线航站楼去往火车站进站口。（下转3版）

沾了泥土的文字，越读越新

□ 张艺

当一些年轻人高喊“人生是旷野”时，70多年前的一位青年作家柳青，已经用笔叩问旷野里的现实。这场跨越70多年的呼应，来自柳青扎根基层、为人民而写作的实践，这让他的作品拥有了超越时间的生命力。

柳青是谁？有人回忆：如果你去农民里面找他，分不清谁是作家柳青。他跟关老百姓的穿着、打扮，

甚至容颜都一样。

“未完”的小说《在旷野里》，已被视作时代的文学底稿。故事从新中国成立初期，一个崭新的时代开始说起。柳青敏锐地捕捉到，一个西部县城悄然变化。革命干部进城以后权力观念的异化、干部的情感纠葛、青年理想主义的困境，他将这一系列问题置于小说中反复出现的“旷野的路上”。尽管是70多年前的作品，很多人觉得书中写的很多事情也是今天的事。2024年，《在旷野里》获中共中央宣传部第十七届精神文明建设“五个一工程”奖。

“要想写作，就先生活”，柳青细腻深刻的文字，就来自他实实在在地活在农村的生活。有人评论说，这种生活不是路过、不是采访、不是旁观，他就是原上苗、山间树、水中鱼，有体感也有体恤、有凝视也有审视，身处父老之地、心怀大道之行。

柳青1952年曾任陕西长安县委副书记，后来辞去县委副书记职务、保留常委职务，并定居在皇甫村，蹲点14年，为那些试图改变自己命运的底层农民，书写了一部真实而壮美的《创业史》。

如今在皇甫村，乡亲们提起柳青仍然记忆犹新。他常常在皂角树下和群众一起听“老碗会”，用心听群众的家长里短；收麦子时，戴一个草帽，穿一件对襟衣裳，教农民把粮食收细。人民作家柳青熟知乡亲们的喜怒哀乐，才有了笔下栩栩如生的文字。然而70多年前，村民根本不知道柳青是个作家，只知道他是党的干部。

柳青直言，“我的创作是为了人民”。路遥将柳青视为“文学导师”，在路遥看来，作家是“劳动人民的儿子”，

只有“像牛一样劳动，像土地一样奉献”，才能完成伟大的作品。在柳青之女刘可凤看来，父亲一生关注现实生活，书写现实生活，他力求从现实生活中揭示一些问题，给人们启发、影响、引导和教育，从而更深刻地认识生活。

柳青，也是老一代中青报人，1951年参与创办《中国青年报》，并担任《中国青年报》编委、文艺副刊副主编。当时与他共事的人回忆，柳青曾反复对大家讲：要满腔热情，全力以赴，要有创造性，发好作品，使人爱看，对青年要有教育意义，还要发现培养人才。（下转3版）



扫一扫 看视频